
542-1 Le triangle de Bottema.
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On désigne par I le centre du cercle inscrit dans le triangle ABC.

Puisque AB = AE, le triangle BAE est isocèle ; donc ÂEB = ÂBE = B̂.

Puisque AE est la bissectrice extérieure de l’angle Â, on a
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π
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La somme des angles du triangle AEC est égale à π, et donc
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Puisque BA = BD, le triangle ABD est isocèle ; donc B̂DA = B̂AD = π − Â.

Puisque BD est la bissectrice extérieure de l’angle B̂, on a D̂BA =
π
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La somme des angles du triangle DBA est égale à π, et donc
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Donc les angles Â et B̂ sont déterminés par le système des relations (1), (2) :{
Â+ 4B̂ = π

4Â+ B̂ = 3π
⇐⇒

{
15Â = −π + 12π = 11π

15B̂ = 4π − 3π = π.

On a donc obtenu

Â =
11π

15
= 132◦, B̂ =

π

15
= 12◦.
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